

ZOMBOR és VIDEKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség: Csikás Benő-utca 91. szám.
Kiadóhivatal: Kossuth Lajos-utca 152. szám.

Feladó szerkesztő:
Dr. DONOSZLOVITS VILMOS.

Égész evre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelenik minden vasárnap és esztűrtűkűn.

A torontali panáma.

Ne hagyjuk magunkat elámitani a tetszelős, hazafias frázisok által, valahányszor a vármegyei rendszer gyökeres megváltoztatásáról esik szó, akár a közvélemény körében, akár a törvényhozók termében. Frázisokkal, hangulatokkal soha okos czélt még el nem értek, realitást még kevésbé. A frázis és mesterséges hangulat minálunk évszázados tapasztalás szerint mindig csak arra volt jó, hogy ferde irányba tereljenek olyan akciókat, melyek realitás czélok elérésére indítottak meg. S bizony így fog történni a közigazgatás rendezésével is, ha a közvélemény vagy a törvényhozás frázisok és mesterkélt hangulatok által fogja befolyásoltatni magát.

Kipattant a kolozsarádosi torontali panama. Egy nagy, gazdag vármegye egész tisztikarát, mindenkit büntönek talál egy erélyes vizsgálat abban, hogy a vármegye ügyei rémségesen elhanyagolták, a pénztárak s pénztári könyvek rendetlenek, milliőkat, az adózó népre igazságtalanul kivettelt vármegyei pótdából összeharászott milliőkat elpocskollák s hogy a közigazgatás minden ágában, a falusi jegyző irodájában éppen úgy mint a főispánéban okatlan és

gyalázatos közigazgatás folyik. Miféle tanulságot meríthet a torontali esetből az ország? Milyen konzekvenciákat kell levonnunk ebből a tényből akkor, midőn bizonyosan tudjuk, hogy az ország számos vármegyéjében a torontáléhoz hasonló közigazgatást csinálnak a megyei urak és az ország minden vármegyéjében folytonosan napirendben van a torontali panamának egyik másik részlete? Itt csak egy helyes konzekvencia van: sürgetni kell a vármegye nagy reformját, mely a jövőben lehetetlenné tegye ezen speciálisan magyar panamákat.

Mégis akadnak ilyenkor hangok, sajnos, elég gyakoriak és elég erőteljesek, melyek óva intenek a rendszer megváltoztatásától és vagy a kormányt vagy valami másit tesznek felelőssé a bajokért. Okavodjunk ezektől: az álprófektától, mert ha rájuk hallgatunk, néhány esztendő múlva olyan ingoványba viheti ez a mostan dúló rendszer a magyar közigazgatást, a mely elnyelésel fenyeget. Politikai, vagy még silányabb anyagi érdek vezeli ezeket a hátra mozdítási vezéralakokat, akit azért rettegnek a nagy reformtól, mert az véget fog vetni a politikai és közigazgatási élődiesek prosperálhatásának.

Ezek a hátramaradók hamis ügyük védelmére hazafiznak mindent, ami a magyarra hazafiasság tekintetében hatni tud. Elénk varázsolják a vármegyék dicső multját, a szabadságharcokat, a megyegyűléseket, melyek a magyar szabadság ledönthetetlen bástyái valának hosszú időn keresztül. Arról azonban hallgatnak, hogy azóta gyökeresen megváltozott a helyzet, hogy az ország és annak szabadságának sorsa a vármegyegyűlésterméből már régóta kiment az utcára, a nép közé és a parlamentbe, ahol olyan törvényhozók döntenek az ország dolgai felett, akik a nép szűzeireinek akaratóból kerültek oda. Arról nem beszélnek, hogy most más, egészen más szerepet kell, hogy betöltsön a vármegye Nem dikciókat, nem hazamentést kíván most az ország a vármegyéktől, hanem tisztességes polgári munkát és meleg, becsületes hivatalnokokat kíván, akiknél jó kezekbe látja letéve biztonságát és anyagi érdekeit. Dolgozni kell, nem szónokolni és reprezentálni.

Oriási szégyene a magyar közigazgatásnak a torontali panama, nem azért, mert olyan nagyszabású, hanem azért, mert olyan jellemző! S mégis akadnak, akik a panama megdöbentő hatását el

A „ZOMBOR ÉS VIDEKE” TARCZAJA

A volapük.

Irtá: Del Toró
(Vége.)

A csizmadia szintén kemény hajlonságok közt mondott búcsút a tanácssteremnek, meg a tudósnak.

Mialatt pedig mindezek fönt a tanácssteremben történtek, az alatt a városi tanács a legnagyobb feszültséggel várta a dolog kérés kimenetelét, tartván attól, hogy a csizmadia el találja vetni a súlykot, és ez által örökre lötkre teszi a város reputációját.

Mily nagy volt azonban az öröme, midőn a „tudós” teljes meglegedését fejezte ki a tapasztaltak fölött mondván, hogy ez azon böles férfiú, a kit ő már régtől fogva keres, és hogy szerencsés azon város, mely szülöttének nevezheti őt. Mert — ugymond — valóban ritka jártassággal adott a hozzá intézett jelbeszédemre választ.

Es itt a tudós egy hosszú lélekzetet vett, aztán pedig folytatta:

— En, a mint bekopogtatott az ajtón, visszakopogtatott az asztalon; ezt ő megérté és benyitott. Ekkor felkeltem és — Isten hozott helyett — a mellemen keresztbefont kezelem üdvözöltem. Mit ő hasonlóképen — majdnem a földig meg-

hajtva magát — viszonzott. Erre a hüvelykujjamat mutottam neki, azt értve alatta, hogy egy az Isten, mire ő két ujját tartá föl, mintegy jelezve azt, hogy egy ugyan az Isten, de a fiával együttesen kormányozza a világot. Ekkor három ujjamat tartottam föl, azt gondolva magamban, hogy egy Istenben három személy van. Ezt pedig az „önök tudósa” azzal viszonzta, hogy ököre szoritotta a kezét abbeli gondolata jelölül, hogy e három isteni személy magában az egy Istenben egyesül.

Es itt megint lélekzett egy nagyot a tudós, a tanács pedig kíváncsian várta a dolgok további fejleményét.

Majd így folytatta.

— Mindezekben tehát tökéletesen megértettük egymást. Aztán kivettem a zsemből egy narancsot és annak gömbölyűségére mutatva, azon óhajomnak adtam kifejezést, vajha ezen „jelbeszédet” mindenki megérténé és úgy terjedne el a föld kerékiségén, mint ahogy a narancs gömbölyű. Erre ő, a legnagyobb meglepetésemre, kenyérmorzskákat szedett elő a zsebéből és azt mutatta, hogy valamint kenyér nélkül nem lehetünk el, úgy szükséges mindannyunkra nézve a jelbeszéd, és ez egy is fog elterjedni a világon, mint aminőképpen elterjedett a kenyér. Ezzel véget ért csendes konverzációnk és ismét kölesűnös hajlonságok közt váltunk meg egymástól. . . Minthogy pedig jövőtelem

czélját elértem, engedje meg a nemes tanács hogy — távozásom előtt — a legmélyebb hálámát fejezzem ki azon sziveségért, melylyel lejjemet oly buzgó támogatni kegyeskedett.

Ezzel a „tudós” eltávozott.

Eltávozásom pedígen a tudós, szörnű kíváncsisággal telt el a tanács a politikus csizmadia véleménye iránt is; azért is maga elé bocsájtata, egyrészt, hogy méltó jutalomban részesítse, másrészt pedig, hogy a tudósról teendő nyilatkozatát meghallgassa.

Megjelenvén pedig a csizmadia, így kezdé vala „esirizzel teljes” beszédét:

— Nemes, nemzeti tanács! A világon már sokat jártam, fíradtam, de ilyen nagy bolondra még nem találtam. Hát, könyörgöm alássan, amint a kopogtatás után benyitottam az ajtón, fölemelkedett az a „lajtörja” alakja a zsöllesekéből és keresztbefont kezekkel — mint egy majom — meghajította magát előttem. Persze hogy nem tudta, hogy ki és mi vagyok? En még jobban hajlontam előtte, mintha csak a Zsuzsi feleségem parancsolgatott volna, ami — ügylátszik — szörnnyen megtetszett neki. Ekkor aztán felém tartotta a hüvelykujját, mintegy czélozva arra, hogy mit akarok én, mikor nekem csak egy szemem van. Erre két ujját mutattam neki, azt gondolva, hogy én az egy szememmel is jobban látok, mint ő a két

akarják nyomni a közvéleményben és a torontáli panamából tökélt kovácsolnak az évtizedek óta készülő vármegyei reform ellen. Ovakodjunk ezektől a hazafias frázisokkal tultengő hamis próféktól és sima jesusitáktól!

A torontáli panama, kell, hogy azzal a hatalással legyen ugy az ország közön-ségére, mint az intéző körökre, hogy kettőzött erővel és sietséggel szabadít-ság meg a vármegyét e rendszer köz-i-gazgatásától és pénzkezelésektől!

A. T.

Hajnalodik.

A bácsmegei gazdasági egyesület január-februári hivatalos közlönye gazdag tartalommal jelent meg, s a ki azt elolvassa, új erőt merit az élet küzdel-meire. De hát más alkalomkor is irtak már ebbe a közlönybe okos és megszív-lelendő dolgokat s nem jutott észbe senkinek, hogy erről megemlékezzék és leg-kevésbé vett arról tudomást egy a poli-tikai tért is magában foglaló s a közérdeket képviselő sajtó organum.

Örömmel és lelkesedéssel vegyest utalok azonban most erre a szakközlönyre, a melyben nem kevesebb mint Latinovits Pál főispánunk és a családjához tartozók szolgátnak utmutatással és nemes ambícióval eltelve írják a gazdaközön-ség részére irányító cikkeiket.

„Közgazdasági összhang“ a czime annak a vezércikknek, a melyet Latino-vits Frigyes nagybirtokos szakavatott tolal, s történelmi visszapiillantással azért irt meg, hogy az agrár és merkan-till harcznak hazánkra elszomorító követ-kezményét bizonyítsa. A beteges állapo-toknak kiirtását és az általános jólétnek előmozdítását a társadalmi és a gaz-dasági osztályharcznak megszűnésében látja. Nagy horderejű kijelen-tések ezek, ha olyan embertől erednek, a

ki mint előkelő művelt úri ember a veze-tésre hivatva van.

Takarékos munkás ember voltam mindenkor, de e mellett tudtam idealista is lenni s mindenért lelkesültem, a mikor azt hittem, hogy drága hazánkra s ebben vármegyénkire akár anyagi, akár erkölcsi haszon háramlik. Gazdasági egyesületünkben idáig nem volt alkalmam a „közgaz-dasági összhang“-hoz hasonló nemes inten-cióval találkozni s mondhatom, hogy fel-ébredt bennem a remény az új hajnal-hasadásra. Latinovits Pál, Latino-vits Frigyes és Latinovits Géza sajtóban és a társadalomban egyaránt fáradoznak és dolgoznak vármegyénk előmenetelén. Jól tudjuk például, hogy Galambos Sándornak közgazdasági tevékeny-ségét a tejszövetkezetek létesítésében vál-veve előre mozdítják. Nemesak közgazda-sági tekintetben, nemesak az anyagi haszon-szerzés tekintetében kell iparkodnunk az említett vezérferiak törekvéseit támoga-tni, hanem az alkoholizmus által alaposan inpregnált nemzedéket a tejnek mint tápláléknak népszerűvé tételével fel kell frissítenünk. A csecsemőtől kezdve az aggastyánig a tejet igya s biztosítunk bár-kit, hogy egészségesebb nemzedéket fo-gunk felmutatni, mint ha délutánokat, vagy éjjeleket a szesz italok mellett töltünk. Hisz már a fővárosban belátták a tejnek jótékony hatását, s a gyermekek, a kik reggeli 8–12-ig vagy 1-ig kénytele-nek az iskola padjain ülni, tíz órai ét-kezésre már nem a legváltozatosabb ét-lapot, hanem pasztürizált tejet kapnak az iskola szolgától. Felesleges monda-nom, hogy az egészség nélkül boldogság sem képzelhető.

Támogassuk hát teljes erővel a tej-szövetkezeteket, mert az egészségen felül a jó módot is biztosítja mindazoknak, a kik a tehenészettel foglalkoznak.

A legnagyobb elismerés hangján ké-rem az Uristent, hogy a fent emli-

mint amikor bementem, ismét meghajto-tam magamat és otthagytam a „tudós ura-mat“ a faképnél, mint szt. Pál az oláhokat.

A nemes tanács tagjai, kik a legna-gyobb hahotával hallgatták a politikus csizmadia elbeszélését, teljesen meg vol-tak elégedve a viseletével és a „tudomá-nyával“, annyival is inkább, miután a „nagy tudósnak“ — aki egészen más szem-pontból fogta föl a dolgot — sem volt semmi kifogása ellene.

A csizmadia megkapta a kitűzött ju-talmat, a mivel nagy örömet csinált otthon a „mámijának“, a ki most már valóban elismerte róla hogy nem is annyira a kaptá-fának, mint inkább a filozófiának született.

A nemes tanács, valahányszor erre a „seénára“ gondolt, mindig nevelési gör-csökbén szenvedett. És hogy e kómiкус jelenet emléke ki ne vesszen, ünnepléye-sen megválasztotta a huznut csizmadiat örökös főajtónállónak . . .

A „tudós“ meglegedetlen távozott a városból és sietett haza, hogy otthon elmondhassa az ő Xantippéjének, hogy megtalálta a bölcsesség aranykővét, mert megértették az ő jelbeszédét. De mire a nagy útból haza ért a „méregtenger“ már teljesen kifujta a lelkét. Még csak azt sem mondhatta néki, hogy nem a kétszerkettő az igazság, hanem a filozófia.

Aki pedig ezt a tárczát olvassa, az bizonyosan azt fogja mondani, hogy: „Igy fogott egy bolond tudós okos csizmadiat.“

tett és vezérszerepre hiva-tott urakat az Isten éltesse nemes törekvésükben sokáig!

F. L.

* **A Torontáli megyei sajtó a vármegyei hivatalos lapjáról.** A „Nagy-becsereki Hirlap“ a vármegye sajtó politikájáról írva, hosszúra terjedő vezér-cikkben ostorozza Rónay Jenő főispán és kegyeltjei által alapított a vármegye által sűbvenzionált, s Torontáli vármegye 210 községe által busis módon fenntartott hivatalos sajtó organumot, s többek közt így ír: „Ilyen is csak Torontáliában létez-lehetett. Abban a Torontáliában, melyben semmi sem történéhetett ugy, — mint más vármegyében. Abban a Torontáliában, mely mindenben kivételként akart szerepelni, amint ily kivételes szerephez jutott az ismeretes belügyminiszteri rendeletek révén is. Mindenütt széles e világban a sajtó a szellemi felvilágosultságról küzd, mindenütt közélet iránti érdeklődés felköt-tésén fáradozik, mindenütt a szabad köz-véleményt igyekszik vis zátéliközni. Pen-költ és szent hivatása a közéletnek hű: a valóságnak megfelelő képét visszaadni és azt elfogulatlan, bátor, szökimondó bírálat tárgyává tenni. A mire az abszolút államhatalom s az egyház ellen folytatott évszázados elkeseredett harc megterem-tette hazánkra a sajtószabadságot: me-gyünkben a szabad gondolatnyilvánítást békoba verték és az igaz, szabad szót — mindenkor és mindenütt, a hol lehetett, — elnyomták. De az elmult évtizedes rendszer nem állott itt meg, — nem érte be a szabad közvélemény elnyomásával, hanem annak meghamisításán is, bizonyos sikerrel fáradozott. Ez a meghamisított közvélemény látott napvilágot a megye hivatalos lapjában, amely nem a közélet hű és valóságos képét tükrözte visz-sza, hanem a melyben a hatalmasok óhaja és akarata lett közvéleményként odaállítva nemesak, hanem a hol a kormányzó és hatalmasai önmagukat, tetteiket és eljár-saikat dicsőítették. Tömjön kellett első sorban és ezt megrendelésre bőven szál-lított a megye hivatalos lapja — a „To-rontáli“. És ime — finita comedia — nem halgathatjuk el, hogy az ekként megren-delt sajtónak is jelentékeny része van abban, hogy a megye hajója zátonyra jutott és ott megénekelte. A „Torontáli-nak ez a tömjénezés volt a főhivatása és soha sem volt képes a sajtó magasztos feladatának megfelelni. Bűnből született és pályafutásában bűnből-bűnbe esett“

Hirek.

* **Márczius 15-ike.** Az ezen ün-nepeget rendező bizottság következő fel-hívást boesajtotta közre: Márczius 15-ike! Zombor város hazafias polgársága ez évben is kíván áldozni a nemzeti kegyeletnek s azért ez alkalommal is megünnepli hazánk történelmének rogyogó emlékü napját, 1848. évi márczius 15-ét. Az ünnepléy sor-rendje: I. 1902. évi márczius hó 15-én este fél 6 órakor a városháza nagytermében: 1. Szózat. Eneklí a kaszinó-együttli da-lárda. 2. Elnöki megnyitók. Mondja Vértesi Károly, rend. biz. elnök. 3. Talpra magyar! Szavalja Prokópy Imre. 4. Ünnepi beszéd Mondja Buday Gerő. 5. Rakóczy-nyitány. Kéler Bélától. Játsza a zombori filharmoni-kus zenekar, 6. Mi a haza? Melodráma. Szövege Abrányi Emiltől. Zeneje Horvát Akostól. Szavalja Rácz Soma, Zongorán kíséri Marshall Béla. 7. Hymnus. Eneklí az iparos dalárda a filharmonikus zenekar kísérete mellett. II. Ugyanaznap este fél 8 órakor a polgári kaszinó helyiségében tár-sasvacsora. Egy teríték ára 2 korona. Je-gyezni lehet a polgári kaszinó helyiségé-ben. A vacsorán hölgyek is részt vesznek

tudós szemével és kezdtem kissé hara-gadni a szentelenségén. Most meg ő három újját tárta ki és bizonyosan azzal akart bosszantani, hogy nekem meg neki együttvére csak három szemünk van, s így mégis csak jobb lesz, ha én nem ter-zeskedem tovább a kaptafánál. Hanem erre azután már fölfortyant bennem az ősi vér és ököltre szorítván a kezemet, megfenyegettem, ami — úgy látszik — megint nagy hatással volt rá, mert egy-szerre abbanhagyta a komédiás figurákat és kihuzott a zsebéből egy aszott naran-csot, azt mutatván vele, hogy ők ilyen „pomorancs“-féle edellel tengetik a tu-dós életüket. No, hiszen meg is látszott ez rajta, mert azért hizott meg csontra!

Itt a politikus csizmadia nagyot ka-pott a levegő után, hogy a tüdejét egy kissé kibélelje azután pedig így folytatta:

— En visszavágtam neki egynehány száraz kenyérmorszát, hogy lássa, hogy nem az ő edellel, hanem a miénk: a mindennapi kenyér adja meg a testnek a táplálkozást; csak azt sajnálom, hogy a tegnapi lúdzombból nem mutathattam meg neki legalább a csontot. Had látta volna, hogy kenyérről és húsról az Isten képre teremtett okos ember. Ezzel aztán be is fejeződött köztünk a „némajáték“, ami nagyon is kívánatos volt már, mert „Isten engem“ . . . kibújt volna már a méreg a szelid lelkületemből és talán láb-szizjat hasítottam volna a bőrömből . . . Ugy

Tisztelt Polgártársak! Emlékezzetek ez a mai nap. Erezzük, tudjuk azt mindnyájan! Jöjjetek tehát el minél tömegesebben hogy a szent nap emlékének méltóképen álljunk. Kelt Zomborban, 1902. évi március hó 1-én. A rendező bizottság nevében: Vértési Károly, a rend. biz. elnöke, Krump Vilmos, a rend. biz. jegyzője.

*** Filharmonikusaink zeneestélye.** Rendesen nagy élvezet az, a mi- kor a filharmonikus társaság zeneestélyein megjelenhetünk. Nagynak mondjuk az élvezetet, mert az estélyek nem nyújtanak közönségsé más vidéki városokban is előadtnál szokott zenei dolgokat. Meg aztán más városok rá vannak szorítva, hogy nagy pénzért idegen művészeket szerzőt tessenek, hogy a klasszikus zene kincsét méltó előadásban interpretálva hallhassák. Például melyik város képes a Creutzer Sonátát ebben a szép előadásban a minót Zabel és Csavoajt nyújtott, hallani. Az est legszebb része Zabel harmonium játéka volt. Ritka művészeti műveltség, a mi- kor Bizetnek Serenádját és Capricet az amerikai harmoniumon a legszabatossabb interpretálással élvezhettük. Marschnak bemutatkozása pistónjával zenei eseményzamba ment s meggyőződtünk, hogy a trombita, a mely alárendelt instrumentumként szokott szerepelni, Marschnak kezében szülő hangszerré emelkedik. Dacára a zeneterem kicsiségének a trombita hangja demcsak nem bántotta hallérzékünket, hanem kellemes hangokban gyönyörködhetünk. Az előadást szép számú disztinyvált közönség hallgatta mindvégig s lelkesedéssel tapsolt a szereplőknek.

*** Szabad Lyceum.** Trischler Károly (Don Carlos) holnap vasárnap d. u. 4 órakor a város háza nagytermében felolvasást tart ezen cím alatt: „A szerelem a magyar költészetben.”

*** A zombori önkéntes tűzoltó-testület** 1902. évi március hó 9-én déle 5 óra or a város háza nagytermében közgyűlést tart, melyhez a testületi tagok ezennel meghatvanak. Tárgysorozat: 1. Parancsnoki jelentés. 2. A múlt évi számadásokat megvizsgált bizottság jelentése, az észlelt eredmény feletti intézkedés és a pénztárnoki felmentvény kiadása. 3. Egy háromtagú bizottság választása az 1902. évi számadások megvizsgálására. 4. A jövő évi költségvetés megállapítása. 5. Az alapszabályok módosítása. 6. Jegyzőkönyvi hitelesítők kiküldetése. Kelt Zomborban, 1902. évi február hó 12-én, Cziedler János, parancsnok.

*** A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság** intézkedése folytán Gabavy Flórián pénzügyigazgatósági titkár két számmellenőrel a napokban Szabadkára érkezett, hogy az ottani városi adóhivatalnál az adó és ügykezelésnél teljesen kimerítő vizsgálatot tartson meg.

*** Csonopla községének ár-
vátára.** Mult számunkban adtunk hírt arról, hogy az árvtári tartozások és hiányok rendezését a vármegyei árvszék egy kiküldött bizottságra bízta. Egyike e bizottságoknak, mely dr. Frank Mihály helyetteselnök, dr. Csernyus Pál tb. főügyész és Késmárky Endre tb. főszámvévevőből áll, vizsgálatot tartott február 26-án Csonopla községében. Dr. Frank Mihály, a kinél alaposabb ismerőse az árvtári ügyeknek alig van, a megjelent képviselőtestület és többi érdekelt elött behatóan ismertette a vizsgálat czélját és felvilágosította a jelenlévőket az ügyek állásáról. A képviselőtestület nem akarván esetleg a község terhére eső, s évekig tartó bonyolult perekkel a kérdést komplikálni és előadni, s nem akarván a törvény szigorát olyanokkal szemben alkalmazni, a kik nem is vétkezes magasztás, hanem tudatlanság és a törvény nem

ismeréséből folyólag váitak felelősekké, ennélfogva a mintegy 28.000 korona mutatkozó hiányt a község által 10 év alatt egyenlő részletekben fizetendőnek határozták el. Nagyon helyesen tette, a mit tett Csonopla községének képviselőtestülete, mert ezáltal sok ártatlan vagy ezek jogutódai menekülnek a méltatlan közködtől. Viszont azonban azok, a kik nem nevezhetők tudatlanoknak s a kik esetleg még életben vannak, s talán vagyont is szereztek, a sokféle machinációval nagyott nevetnek a markukba.

*** Pótlólag** — mert elnézésből lapunk mult számából kinaradt, — közöljük, hogy Gehring főmérnökönél 1 liter fagyalt, Lukits Szvetozárné 2 koronával járult a tűzoltó-vigalom segélyezéshez.

*** Baja város törvényhatósági közgyűlése.** El hó 25-én tartotta Baja város törvényhatósági bizottsága első közgyűlést az új esztendőben. Schmausz Endre főispán elnököl és jelen volt a közgyűlésen dr. Reich Aladár is, Baja város országgy. képviselője, mint a törvényhatósági bizott. választott tagja. A közgyűlés egyike a legmozgalmasabb lefolyásuaknak. Az ellenzék ellenindítványt tett csaknem minden pontnál, de leszavazták mindannyiszor. Dr. Walentin Emil bizott. tag a közigazgatási állapotokról szóló jelentés után meginterpellálta a polgármestert azért, hogy a főkapitány vizsgálta egy ügyben, a belje helyezett diszkrecionális hatalommal és bár látszólag igazza volt, a tulnyomó mamelek mégis leszavazta.

*** Biróválasztás.** Rusz Antal, bodrogh-monostorszeghi közs. bíró tiszt-ségéről leköszönt, helyébe egyhangulag Belt József választott meg.

*** Tüz. F. hó 25-én** éjjel tüzi láma riasztotta meg a bodrogh-monostorszegieket. Horvát Sándor b.-monostorszegie molnár-mester háza légegett.

*** Ó-Verbász község** Falcione Sándor szimenthali tehenészetéből két drb tenyészbikát vásárolt; ugyszintén Betsch Jakab községi előjáró és földbirtokos szintén ugyanezen fajmarchából 6 drb tiszt vásárolt saját tenyészetének emelésére. — Ugy látszik Falcione Sándor tehenészete tért kezd hódítani vármegyénk területén.

*** Védekezés az árvíz ellen.** Dolecsko Mihály, földmívelésügyi miniszteri műszaki tanácsos, a dunai kerület főfelügyelője a napokban Mohácsón időzött és főfelvizsgálta a margitszigeti ármentesítő és belvízesapoló társulat árvízvédelmi készülségét. Ezzel kapcsolatban föllemlítjük, hogy a földmívelésügyi miniszter intézkedése folytán, a zombori folyam-mérnöki hivatal a darázi és batinaai töltés védelméhez Predragovics Szilárd napiidias mérnököt; a bezdászsigeti és nagyszigeti védelemhez Scodnik Rezső kir. mérnököt, a pécsi kir. kulturmérnöki hivatal pedig a mohácskölkedi ármentesítő társulathoz Bari István kir. segédmérnököt küldi ki, mihelyt szükségessé válik. Közvetlenül a zombori folyam-mérnöki hivatalból kap mérnököt a monostorszegipatini társulat, Repesznői Rezső kir. mérnök személyében. A margitszigeti töltésekre eddig még nem jelöltek ki mérnököt.

*** Menekülés a halálba.** Megren dító esetnek voltak szentaniul kedden a Zimonyból Karlóca felé robogó vonat utasai. Karlóca közelében, a mi- kor a zimonyi vonat délután öt óra tájban egy átjáróhoz ért, egy fiatal asszony és egy fiatal ember a robogó vonat elé vetették magukat és a mozdony mind a kettőn keresztül ment. A vonatot megállították a nyílt pályán s okkor megtudta a község az öngyilkosság titkát is. Manojlov Arkadia karlócza korcsmárosnak szép fiatal felesége volt,

kinak a kedvéért nagyon látogatták az üzletet. A sok vendég közül legsűrűbben Velitőzki Szólvó, egy gazdag földbirtokosnak a fia járt a korcsmába s e gyakori látogatásnak az lett a vége, hogy a fiatal asszony és a legény között szerelem fejlődött ki. Jó ideig a férj, a ki nem is volt fiatal, nem vett észre semmit, tegnapelőtt délután azonban együtt érte az asszonyt a legényvel. A mint rajtakapta a szerelmeket, befutott a szobába a revolverért. Ezalatt az asszony a legénnyel kiszaladt az utcára s elmenekültek. A szökevények a legénynek egy szomszéd faluban lakó rokonához akartak menekülni. Eppen a vasuti töltés felé közeledtek, a mi- kor megláták, hogy a férj és ennek a testvére kocsin jönnek utánuk. A szökevények, a mint a veszedelmet észrevették, felutottak a vasuti töltésre és az éppen közeledő vonat elébe vetették magukat. Mire a vonat megállott, oda ért a férj is, a ki sirva bezélt el a szerelmesülenség okát. A halottakat a férj kocsián bevitték Karlócaára.

† Gyászhir. A hol a hál megjelen szomorúság kél a nyomában. Sztojsits Arkád Máriska leánya szülfőnek, rokonainak, és mindenkinek a kik ismerték, nagy fájdalomra jobb létre szenderült. A család következő gyászjelentést adta ki: Szülfő és testvéri szívünk legmélyebb fájdalommal tudatjuk rokonainkkal és ismerőseinkkel, hogy forrón szeretett édes jó Mariskánk E. évi február hó 25-én éjjel 10 órakor, ifjú életének 18 ik évében, a halotti szentségek ajtatos felvétele után, jobb-
létre szenderült. A megboldogult földi maradványai fojó hó 27-én délután 4 órakor fognak a gyászházban (Csihás Benő-utca 89. sz.) a róm. kath. szertartás szerint bezeneltetni és a Szent Rokus szi kertben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise-áldozat március hó 6-án délelőtt fél 9 órakor fog a helybeli római kath. templomban a Mindenhatónak bemutattni. Zombor, 1902. évi február hó 26-án. Az örög világosság fényeskedjék neki! Sztojsits Arkád, Sztojsits Arkádné, szülfő. Sztojsits Vládó, Sztojsits István, Sztojsits Piroška, testvérei. Bosnyák Jenő, Bosnyák Jenőné, községülői. Nagy Lajos, Tóth István, Tóth Ferenc, Pekánovits András, nagybátyjai. Nagy Lajosné, özv. Dódit Zsigmondné, Pekánovits Andrásné, Tóth Istvánné, nagynénjei, és számos ismerősei. — Tegnapi délután volt a temetés általános részvét mellett. Kopsorsját igen sok koszoru, a fájdalom megemlékezés és kegyeltes jelei borítottak és nagyon sokan kísérték ki végső útján örök pihenő helyére, hol a szeretet virraszt emléke felett.

*** Elmebeteg szállítás.** Bubori József szabadkai lakoson az elmebetegség tüneti erősen mutatkozott, amiért is családja kivámságára az éjjel felvitték a lipótmezei tébolydába.

*** Háziipari tanfolyamok fel-
ügyelője.** Vármegyénk gazdasági egyesülete a vármegyénk területén lévő háziipari tanfolyamok felügyelőjévé Zabik László verbázi állami igazgató tanított nevezte ki.

*** Óskori lelet.** Csupa véletlenség-
ből rendkívül érdekes leletr akadt tegnapi néhány szállási gazda zentai csarda mellett lévő Oromparton. Szőlőt akarnak ültetni s e célból rigolozzák a földet. A mint egy méternyi mélyben ásták a földet, ásójuk kemény kőanyagot kezdett kopogatni. Köröskörül kiásták a követ: az egy óskori kőkoporsó volt. Benne női csontváz. Ott találtak a koporsóban az ékszereket, egy gyűrűt és arany karperczet. Ugy sejtjük, hogy ott egy óskori temető nyomara fogunk bukkanni. Erdúj helyi Menyhért a mai nap folyamán ki fog menni, a lelet megtekintése és esetleg tovább eszköz-
lendő ásatások czéljából.

*** Életmentő fiatal ember.** Folyó hó 1-én déli 12 órakor a város háza előtt közvetlenül a Gromon-utca torkolatánál Csiruk Márta nevű anyókat egy vágatót fogat majd hogy el nem ütötte s így a katasztrófa feltétlenül bekövetkezett volna. A válságos pillanatban K. A. vmegeyi tisztviselő saját életének kockáztatásával ott termett, és a halálra íjelt anyókat a halál torkából kiragadta. A nemes tett önmagát dicséri.

*** Kasszabetörő.** Hir szerint Nagy-Beeskereken a rendőrség elfogta annak a tolvajbandának egyik tagját, mely megkísérelte a zentai m. kir. adóhivatal pénztárának feltörését. Az elfogott kasszabetörő valami Tersiss szerb csavargó. Ha e hir valóban bizonyul, úgy a rendőrség kitűnő fogást csinált; mivel valószínűleg nyomára jön annak a bandának, mely betöréseivel rettegésbe tartja a délvideket.

*** A B.-Bodroghmezei kör,** mely Budapestnek székel, Czorda Bódog nyug. kuriai alelnököt dísztagjává választotta s az erről kiállított igen esinos foglalat, két dísztokba helyezett díszkormányt Piukovich Elemér köri főtitkár vezetése alatt köldttség nyújtotta át.

*** Vásároló iparosok figyelmebe.** E tárgyban a kereskedelmi miniszter úr 1901. évi nov. 6-án 30505. sz. a valamennyi törvényhatósághoz rendellet bocsátott ki, mely szerint a vásárokon megjelenő iparosok s kereskedőktől a helyszínen iparigazolvány követelhető tehát tartoznak igazolni, hogy önálló iparosok s iparigazolvánnyal bírnak. Akik ezt nem képesek kimutatni, a vásár területől kitalítottak.

*** Új misés áldozár.** A szabadkai szent Ferencendiek templomában f. év március 2-án, vasárnap reggel 8 órakor P. Rukavina József szl. Ferencendi újonnan felszentelt áldozár fogja első szent miséjét a Mindenhatónak bemutatni.

*** Ministéri kórendelet.** A belügyminisztertől kórendelet érkezett a hatóságokhoz, mely a központi választmányok utasítást tartalmaz arra, hogy az országgyűlési képviselő választók névjegyzéke március hó első napjaiban újból kiigazítsassék; hogy a hirdetémyi közlételessék; a névjegyzékek közszemlére kitélensenek. A rendelet szerint a felszólalások május 5—15-ig adhatók be; az észrevételek május 16—25-ig fogadhatók el, amelyek felett a központi választmány jul. 1—20-ig köteles határozni.

*** Felolvasás és tombolával egybekötött estély.** A szabadkai „Kereskedőifjak” társulata, március 1-én, szombaton este 8 órakor a „Pest” szálloda nagytermében felolvasás és tombolával egybekötött estélyt rendez. A felolvasást: dr. Révész Ernő ügyvéd fogja tartani. Az estélyre külön meghívók nem bocsájlatnak ki. Vendégeket szivesen lát a „Kereskedőifjak” társulata.

*** Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi miniszter gróf Teleky József nagy földbirtokosnak a Dunapatajti Géderlak, Ordas, Szt.-Benedek, Uszód, Foktő, Kalocsa, Fajsz, Bály, Dusnok, Sükösd, Csanád és Szt.-István irányában Bajjót, valamint Kezeltől Császártól, Hajós, Náduvár, Sükösd, Csanád és Szt.-István érintésével Bajjót vezető gőzmozdony helyi érdekű vasútvonalra kiadott előmunkálati engedély érvényét további egy év tartamára meghosszabbította.

*** Orvtámasadás.** Buzder István tegnap délután a szabadkai vásáron találkozott pajtsával Tóth Ludasi Mátyással és segítségül hívta valamely veszekedéshez. Amikor a Fűzfás-utczán haladtak, Buzder minden elzáró szóvalát nélkül hátszurta Tóth Ludasit. Az előhívott mentők bekötötték a sebet és a sebesültet a kórházba szállították.

*** Kirendelés.** A m. kir. igazságügy-miniszter a szabadkai kir. törvényszék területére vizsgálóbírói állandó helyettesül Piry Sándor kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

*** A szorgalmi idő meghosszabbítása** tárgyában kórendeletet adott ki a kultuszminiszter azon igazgatói konferencia alapján, melyet a fővárosi középiskolák vezetőivel. Erdői Béla főigazgató január 16-án tartott volt. E rendelet felszólítja az egyes tanártestületeket, hogy beszéljék meg, miképp lehetne az év végén a szorgalmi időt meghosszabbítani. A budapesti abnormális viszonyok folytán ugyanis a tanév már május közepétől szünetel. Oszályviszágak, az érettségi vizsgák szinte lehetetlenné teszik a tanítást. Vanak középiskolák, a hol 150—160 növendék jelentkezik érettségire s így az heteken át eltart, az idő alatt szünetel a tanítás, a mi szintén egészségtelen állapot. E dilemmából keresni kell a kiutat. A miniszter felszólította az egyes középiskolák tanári testületeit most egymásután taranak értekezleteket, a hol megbeszéljék a módokat a fennálló bajok orvoslására. A mi álláspontunk az, hogy nagy eredményt e tanácskozásköztől nem várhatunk, mert nincs mód a bajon gyökeresen segíteni. A mikor abnormálisak a viszonyok, azokon kell elsöben segíteni, ha lehet. Vagy új iskolák felállításával vagy be kell várni, míg a közönség mohó középiskolahajszája elmúlik. Van egy harmadik mód is: el kell törölni az érettségit, — ez volna a legradikálisabb megoldás. De kétségtelen, hogy a mai viszonyok között a szorgalmi idő jelentékeny meghosszabbítását nem lehet eszközölni. Kisebbságnagyobb és előnyös változást azonban remélhetünk.

*** Lelkesek, tanítók, kántorok** s mind azok, kik hangjuk tisztaságát és érzességét épségben tartani öhajják, használjanak Rély-féle pemetefü-czukorkát, de a bevásárlásnál arra vigyázzanak, hogy valóban Rély-télt kapjanak, mivel számos utánczata van.

*** Köszvényes és csuzos beteg**eknél kitűnő eredménnyel alkalmazzák az orvokok a Zoltán-féle kenőcsöt, mert ez még oly belegekűl is, kik évek óta szenvednek, pár nap alatt lőkeletes gyögyulást idéz elő. Kapható üvege, 2 koronáért Zeltán Béla gyögytárában Bpsten.

*** Ki akar egyéves önkéntes lenni?** Bizonyára van olvasóink között több fiatal ember, ki annak idején tanulmányait félbehagyta s így a 3 éves terhes katonai szolgálatnak néz elébe. Debrezenben már évek óta sikeresen működik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau Albert féle miniszterileg engedélyezett katonai előkészítőtanfolyam (tanbizottság; eddei Draugetz János ny. m. kir. honvédezeres, Mayer Adolf ny. cs. és kir. örnagy.) melyben azon ifjak, kik még sor alatt nem állottak, foglalásukra és előkészütségükre való tekintet nélkül rövidesen megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld Lichtblau Albert igazgató Debreczenben.

(A tavaszi időnyére megérkeztek a szebbnél szebb francia és angol nőruhák kelmék a „Páriszi Áruház”-hoz. Tuna Gusztáv, ezen áruház tulajdonosa semmi költséget nem kímél, hogy vevőinek mindig a legújabbat adhasson. Ajánljuk különben a „Páriszi Áruház” kirakatai megtekintését.

(Mezőgazdaság. A háziállatok fejlődése és erősödéséhez legelső kellék azoknak teljesen kielégítő egészségi állapota és ezt fenntartani e szerint a gazda legfontosabb feladata. Eszközaink e célra vannak és évek tapasztalatai a Kwizda-féle veterinar preparatumokra utalnak bennünk, melyeket Kwizda Ferenc János cs. és kir. osztrák-magyar és román kir. udvari szállító, kerületi gyógyszerész Korneuburgban, Bécs mellett állít elő és ezek mint préservatív szerek messze az ország határán túl híresekké váltak. A ki-

tűnő hatás, mely a Kwizda féle restitutions fluidnak lovak számára sajátsága (ezen szer mint kitűnő erősítő szer is bevált) továbbá a Kwizda-féle korneuburgi marhapor, mely mint marhapor általában, úgy teheneknél a tejelőképesség fokozása céljából mindenütt legjobb sikerrel alkalmazatik és minden a Kwizda Ferenc által előállított veterinar preparatumok a legfnyesebben igazolják ezen czég világra szóló hírnevét.

Csarnok.

Magyar klasszikusok.

(Vége)

De nézzük meg a kötetet magát is közelebből! A tartalmat, a mely régóta kedves nekünk és bizalmasunk, s a költőt is, a mely ilyen természetű műveknél bizonyára nem mellékes. A könyv egyszerű eleganciájában mesterműve a modern könyvnyomtatás. Minden technikai segédeszköz szolgálataiba állott az érdemes munkának. A kötet bőven megvan husz ives, de a pergamentzerű fauntes papiros mégis helyenkönyvűvé teszi. A nagy, tetzesős, éles metszésű betűn látnivaló, hogy külön e kiadás számára öntötték. Főslöleges képek nincsenek a kötetben. csak Arany János arczképe díszíti, Radóné Hirsch Nelli asszony fiom, sokat magasztalt kéznek műve. Schol semmi nyoma a tulzásnak, a bekötési táblán sem, a melyt izléses egyszerűséggel lilíombokréta díszít, magas reliefkivitelben. Minden esinos e könyvön, minden tetzesős, s első sorban czélczerű. Egy kötet, a mely disznek való, de a nélkül, hogy hűtlenné válneik förendeltetéséhez: hogy tartórsan használatab legyen. Még öt ilyen kötet következik, s ezzel az új Arany-kiadás teljes lesz.

A második mintakötetben Garay János formás költeményeinek válogatott gyűjteményét kapjuk. Ferenczy Zoltán találó életrajzával. Egy harmadik kötet elseje Tompa Mihály négykötetes teljes kiadásának, annak a nemes, mely kedélyű és előkelő képzelőtehetségi költőnek, a kit a kortársak a Petöfi-Arany dioskurjai mellé helyeztek, s a kinek a néprege mezejéről vett hangulatos költeményei még ma is szokos varázstól sugároznak. Maradandók azok a lírai alkotásai, a melyek olyan igaz hűséggel világítanak bele a nép lelkébe, s a nemzeti érzéseknek az elnyomatás szomorú éveiben olyan közvetlen kifejezést adtak. Egy méltó költőtárs, Lévy Jössel, a kitűnő poéta irt ehhez a kötethez mélyen átérzett életrajzot és bevezetést.

Még közelebb férközik lelkünkhez Vadnay Károly: oly szeretetteljes melegséggel írta meg a bevezetést a Csiky Gergely-kötethez. Homályos tekintetünk rá tapadt a karakterisztikus főre, a melyet Radóné asszony művészi esetje oly pompásan tudott megeleveníteni, s lelki szemünk előtt újra lefolyt annak a dráma-írónak érdekes élete, a ki a magyar színpadnak egy fényes, a legnagyobbra hívott talentum gazdag gyümölcsseit ajándékozta, de a kitől a végzet megtagadta azt a kegyet, hogy mindazt megalkossa, a mi benne élt. Újra látjuk a lelkiatya szokatlan pályafutását, a ki nem léha okokból. de a legerősebb lelki kényszernek engedve leteti Isten szolgálójának a ruháját, hogy a szellemi alkotás virágait a nemzeti művészet oltárára rakhassa. Epen jökor jött, a mikor a magyar színpad úgy igen rosszul állott. Az ő fellépése drámáirásunknak a fellendülés új korszakát hozta meg. Jött egy ember, a ki mélyen belátott a lelkek szakadékaiba: egy író, tele általános műveltséggel, mély, erkölcsös tartalommal; egy magyar, aki nem szegyezte az idegentől is tanulni, de a ki az eltanultat ritka művészettel a

Igen fontos gyomorhajósoknak.

Étvágytalanság, gyomorbajok, rosszullet, fejfájások rossz emésztés következtében, gyomorgyengeség emésztési zavarok stb. — Azonnal eltávolítják az ismeretes **Brody-féle mariaczei gyomorcseppek**. Minden gyógyszerárban kapható. Sok ezer köszönet- és elismerőlevelek: Ara egy üvegnek használati utasítással 40 kr., duplaüveg 70 kr.

Központi szétküldés: Carl Brady, Apotheke, zum König von Ungarn, Wien I.

Hamisításoktól óvakodjunk, a valódi Mariaczei gyomorcseppek védjegy és aláírással **Carl Brady** vannak ellátva.

Arra figyelni, hogy a régi hírneves valódi Brady-féle mariaczei gyomorcseppek üvege 40 kr., duplaüvege 70 kr. kerül, a nem valódiak pedig, utánoztak és használtak, olcsóbb áron 35 kr. ával arusítottak.

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazták köszvényél, csúznál és meghűlésnél.

Intés. Silányabb utazatok miatt bevásárlások óvatossá legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czéggeljegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszeresznél Budapestben.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.



Ritka alkalom.

300 tárgy 1 frt 80 krétt.

1 remekül aranyozott óra elegáns lánczal. pontos járással, 2 évi jótállással, 1 remek nyakék keleti gyöngyekkel modern karkötő, hajkötő-ékszer, patent záradékkal, 1 elegáns nikkal zsebkés 2 ággal, 1 pénzszény, 1 szép író-készülék, 1 elegáns brosz (ujdonság: 1 pár szép függő gyémánt utánál) 1 elegáns nyakkendő tű, 1 elegáns kézelő és mellgomb készlet, elegáns zsebtűköt etuivel, 1 jó illatú szappan, elegáns nyakkendőtartó 35 angol tárgy — levelezéshez alkalmas 200 különféle házi czikk: — Összesen 300 tárgy az órával, — mely maga megéri a pénzt, postautánvét útján 3 márkáért kapható — egy rövid ideig

BRAVMANN M. B. kiviteli áruháza
Krakko.

A meg nem felelő visszavéttik.

Ráczy György

Jolánföldi **szőlő-oltványtelepe és kertészetében**, Kula, Bácsmegeye, jutányos áron kapható **szokványminőségű**, fajtisza, Rupestris Monticola és Riparia Portalis alanyu gyökeres fás oltvány, sima zöldoltvány, Othello öntermő, amerikai vad szőlővessző és európai szőlővessző. Gyümölcsfák, alma, és körte-vadonczok, útszéli fák és

Maclura aurentiaca

a legjobb és legellentőbb élő kerítés, végre **Gleditsia élősvény**. Arjegyzéket kívánatra küld az **INTÉZŐSÉG.**

NAGY NÉP. JÁNOS

szobrász, aranyozó és oltárépítő.

Első délmagyarországi oltárépítészeti, szobrászati és aranyozó műintézet.

Ő Nagyméltósága a kácsi érsek, fogasságu dr. Samassa József egri érsek, valamint dr. Schlauch Lőrincz nagyváradí bíboros püspök úr ő Eminentiaja és tarkói Dassewffy Sándor csanád püspök úr ő Kegyelmeisége által többszöri megrendelésekkel kitüntette: így a legközelebbi időkben nagyméltóságu csanád püspök urunk a felelő új templom berendezésével megbízott és nagyméltóságu Császa György kácsi érsek ur a csengődi és zenta-tornyo i új templomok berendezésével kitüntett. Munkáinak szakismerettel való kivételét Zenta, Csorvás, Szilas, Jászládány, Szolnok, Kun-Félegyháza, Kaloosa, Torontál-Almás, Bekes-Szenti-András, Kun-Szenti-Márton, Nagy-Kikinda, M. Pécska, Csanád-Palota, Vámo-györök és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják.

Készíték

új oltárokat, szó-zékeket, szent sirokat kereszt-tűt-lépeket domborműben.

Költségeket és tervekötök bementve küldöm odautazás esetén saját költségemen utazom bárhoza

Jézus és Maria Szive szobrai és pászusi sz. Antal szobrai

különféle nagyságban fából faragva, polichromirozva:

centiméter	100	110	120	130	140	150
------------	-----	-----	-----	-----	-----	-----

korona	96.—	120.—	140.—	160.—	171.—	194.—
--------	------	-------	-------	-------	-------	-------

fűszöntvény rendkívül erős anyagból:

centiméter	100	120	140	150
------------	-----	-----	-----	-----

korona	72.—	110.—	126.—	140.—
--------	------	-------	-------	-------

Lelek ismeretes jó kiszolgálásról az intézet jó hírneve szavatol

Nagy Nép. János,
Temesvár, Józsefváros, Darázs-utca,

Hirdetések

felvétetnek
legolcsóbb árak mellett
lapunk
kiadó-hivatalában.



Jótéteménynek
bizonyul minden családban a

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé
használat.

Gondos háziasszony ne keselkedjék tovább ezt az egészséges kávé italt bevezetni.

A legajánlatosabb pótkávé és a legjobb és legkedveltebb palát a babkávé helyébe.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé csak az eredeti csomagokban valódi, a melyeken a „Kneipp-védjegy és a

Kathreiner
név rajta áll.

TROPON a legjobb tápláló és erősítő szer.

TROPON ötszörte táplálóbb, mint a hús, melynek legfontosabb részét: fehérnyejét tartalmazza.

TROPON növeli az egészségesek testi erejét, megakadályozza a betegek elgyöngülését, sietelti az üdülők megerősödését.

TROPON megbecsülhetetlen mind-ama betegségekben, melyekben könnyen emészthető és bőséges táplálékra van szüksége a betegnek

TROPON nélkülözhetetlen tápláléka azért mindazoknak, kiknek rossz a gyomruk, betegek a beleik, gyöngék az idegeik, a kik vérszegények, köszvényesek, tüdőbajosok, ezukorbetegek és más olyan bajokban szenvednek, melyek a rendes étellel való táplálkozást lehetetlenné teszik.

TROPON nemcsak a legjobb, hanem a legolcsóbb fehérnyekészítmény is. Ára: 100 grm. 1 kor 20 fillér.

TROPON kapható minden gyógyszerertárban.

Süket Ön?!

Minden nemű süketség és nagyothalást új találmányunkkal gyógyítható; csak sükedtenszülettek gyógyíthatatlanok. Fülzuga s azonnal megszűnik. Irjatok le eseteiket. Díjmentes vizsgálat és felvilágosítás. Minden ki kevés költséggel otthon kezelheti magát Internationale Ohrenheilstalt 956, La Salle Ave., Chicago, Ill.

1292. szám 1902.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári Szt.-József

országos vásár

f. évi március hó 13-ától bezárolag március 17-éig fog megtartatni.
Márcz. 13. (csütörtök) 5 óra reggel előtt az állat felhajtás tilos.
Temesvárott, 1902. évi január hó 24-án.
A városi főkapitányságtól.

BANDL REZSŐ
főkapitány.

Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár.

Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és iparvásár.

Oh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és
kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és korona.
Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR”
GYÓGYSZERTÁR
Budapest. VI., Váci-körut 17.

Éjjen!



Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zomborban: Mihájlovis, István Schwarz Emil, Tarczay István, Temesváry J. gyszertárakban.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGE LADÁS.

Papir- és könyvkereskedésem teljes felosztása miatt raktáromon lévő összes készletet u. m.: üzleti könyvet, papírt, írószereket, képes levelezőlapokat és egyéb ezikkeket

mélyen leszállított árban eladom.

JOVÁNOVITS MILÁN

könyv- és papir kereskedés
ZOMBOR, Szt-György-tér.